

Продетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 2 (5661)

ВТОРНИК, 4 января 1983 г.

Цена 2 коп.

Коммунист в общественной жизни

Всемерно развивать активность и инициативу коммунистов, повышать их ответственность за состояние дел в колхозах — одна из коренных задач, выдвинутых XXVI съездом КПСС. Эти задачи касаются буквально каждой партийной организации, каждого коммуниста. Из них со всей очевидностью вытекает, что партийные организации, их партийные комитеты и бюро обязаны так организовать внутрипартийную жизнь, чтобы каждый коммунист высоко нес знамя ленинской партийности, не пасовал перед трудностями, не поддавался отсталым настроениям, а был сознательным и активным бойцом партии.

Высокое чувство партийной ответственности, стремление всегда добиваться большего отличают Е. Г. Шлагина — геолога, секретаря первичной партийной организации Хайбуллинской геологоразведочной партии, К. Н. Шихову — машиниста подъема Октябрьского подземного рудника, секретаря цеховой парторганизации, Ф. Е. Шмакова — водителя автокрана, члена парткома Буребаевского рудоуправления, З. Х. Муталова — зам. директора Абубакировской восьмилетней школы, члена партбюро колхоза «Красный доброволец», А. Х. Тапакова — главного экономиста Таналыкского совхоза, зам. секретаря парткома по организационно-партийной работе.

«Слова признательности и огромной армии людей — коммунистов и беспартийных, — которые несут в массы мысли партии, разъясняют ее политику. Это лекторы и пропагандисты, агитаторы и докладчики. Их работа, как правило, проводится на добровольной основе, за счет своего свободного времени. Они делают полезное и нужное для народа дело. Спасибо им большое» — отмечалось в Отчетном докладе ЦК XXVI съезду КПСС.

Эти слова благодарности Центрального Комитета КПСС целиком и полностью относятся к лучшим пропагандистам районной партийной организации Ю. М. Акбалину — директору Целинной средней школы, М. Е. Трофимову — главному инженеру Акъярского совхоза, Н. А. Иссятаве — учителю Бузавлыкской восьмилетней школы, М. Н. Долгому — геологу Хайбуллинской ГРП, В. Н. Аллагулову — директору Бакаловской восьмилетней школы, которые, не считаясь со временем, разъясняют трудящимся смысл и значение важнейших партийных документов.

Однако в жизни мы сталкиваемся с фактами, когда отдельные коммунисты не проявляют должной активности, не показывают пример в выполнении общественного долга. Например, будучи секретарем партийной организации Новозирганской brigады колхоза «Новый путь» Н. Сулейманов не проявлял инициативу, принципиальность к нарушителям норм партийной жизни. Поэтому вполне закономерно, что коммунисты не оказали ему доверия возглавлять парторганизацию на предстоящий отчетный период.

Бывает и так, что в отдельных парторганизациях коммунистов искусственно подразделяют на «активных» и заведомо «пассивных». Понятия коммунист и «пассивность» несовместимы. Пассивных по своему характеру членов партии нет. Есть различие в степени их активности и зрелости, но это зависит от всего комплекса данных человека. У каждого человека есть что-то такое, что отличает его от других. Найти это «что-то» является обязанностью партийного руководителя, воспитателя масс.

Устав партии строго требует: каждый коммунист должен активно участвовать в политической жизни страны, показывать пример в выполнении общественного долга.

Машины — сельскому хозяйству

Ленинград. Объединение «Гатчинсельмаш» выпускает различную технику: проправливатель семян, камнеубороч-

ные машины, агрегаты для работы в теплицах. 40 процентов продукции выпускается с государственным Знаком каче-

ства. Внося свой вклад в реализацию Продовольственной программы, коллектив объединения расширяет производство техники, осваивает изготовление новых образцов. В их чис-

ле — опытная партия машин по приготовлению почвы для теплиц.

НА СНИМКЕ: в реконструированном цехе доводки и сдачи машин.
Фото Н. БЕРКЕТОВА.
(Фотохроника ТАСС).



В райкоме КПСС и исполкоме райсовета

За досрочную и высококачественную подготовку техники к полевым работам

Бюро райкома КПСС и исполкомом районного Совета народных депутатов утвердили условия социалистического соревнования колхозов и совхозов на период подготовки сельскохозяйственной техники к полевым работам 1983 года.

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководителей и специалистов колхозов и совхозов достичь указанные условия до всех работников сельского хозяйства, обсудить их в коллективах, разработать и принять конкретные социалистические обязательства и свои условия соревнования по подготовке техники к полевым работам 1983 года с вовлечением бригад, отделений, ремонтных мастерских и механизаторов. Обеспечить высокую действенность и гласность социалистического соревнования, широко практиковать меры мо-

рального и материального поощрения за выполнение заданий и качество ремонта.

Обязали районное объединение Госкомсельхозтехники улучшить обеспечение колхозов и совхозов запасными частями и другими видами материально-технического обслуживания.

Райкому профсоюза работников сельского хозяйства (т. Сабин), управлению сельского хозяйства (т. Малимова) предложено организовать регулярное подведение итогов соцсоревнования.

Редакции районной газеты «Знамя труда» и местному радиовещанию широко освещать ход социалистического соревнования колхозов и совхозов за досрочную и высококачественную подготовку сельскохозяйственной техники к полевым работам 1983 года.

УСЛОВИЯ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ РАЙОНА ЗА ДОСРОЧНУЮ И ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННУЮ ПОДГОТОВКУ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ТЕХНИКИ К ПОЛЕВЫМ РАБОТАМ 1983 ГОДА

Социалистическое соревнование механизаторов колхозов и совхозов организуется с целью высококачественного ремонта сельскохозяйственной техники и высокопроизводительного использования ее в период весенне-полевых и уборочных работ, проведения ремонта ее в сжатые сроки и с высоким качеством.

Итоги социалистического соревнования по окончании ремонта утверждаются три призовых места. Колхоз или совхоз, успешно выполнившему установленные требования, добившемуся лучших показателей в подготовке техники и занявшему первое место по району, присуждается переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ с занесением на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

При подведении итогов соцсоревнования по окончании ремонта утверждаются три призовых места. Колхоз или совхоз, успешно выполнившему установленные требования, добившемуся лучших показателей в подготовке техники и занявшему первое место по району, присуждается переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ, выделяется для хозяйства трактор марки МТЗ.

Колхоз, совхоз, занявший второе место, награждается Почетной грамотой райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ, хозяйствству выделяется трактор Т-40.

Колхоз или совхоз, занявший третье место, награждается Почетной грамотой райкома КПСС, исполнкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ. Лучшему механизатору колхоза и совхоза выделяется для продажи вне очереди мотоцикл с коляской и он награждается Почетной грамотой райкома КПСС, исполнкома райсовета.

РАССКАЗЫ о коммунистах

Призвание Нигаматова

Часто бывает, что любовь к профессии у человека приходит еще в школьные годы. Так случилось и с Ф. К. Нигаматовым — ныне передовым механизатором Первомайского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза.

С малых лет он увлекся техникой. А в 14 летнему впервые довелось сесть за руль трактора «Беларусь» вместо заболевшего отца Киньягалия Кулумовича. Вот где будущий механизатор почувствовал прелести механизаторского труда, запах скосенных в валки хлебов. «Тогда, — вспоминает Фарит Киньягалиевич, — хлеб приходилось копить жатками, прицепленными к колесным тракторам». К концу учебы в 8-ом

классе Ф. К. Нигаматов твердо решил, что станет механизатором. Вскоре он становится отличным курсантом Юлдыбаевского профессионально-технического училища.

— До призыва на воинскую службу, — рассказывает Фарит Киньягалиевич, — я успел как следует поработать на своем «стальном коне», закрепить пока еще небольшой опыт.

И в армии ему по душе пришла воинская профессия — строителя. Строитель, как говорит Ф. К. Нигаматов, — самая мирная профессия, но любовь к земле брала свое. Отслужив свой срок, он вновь возвращается домой, становится хлеборобом. Большую помощь в его становлении, как опыт-

ного механизатора, оказали коммунист Ахун Кусапов, Фриль Нигаматов, Салимгарей Янсайтов. И постоянно его опыт, мастерство совершенствовались, оттачивались.

И вот уже более 10 лет Фарит Киньягалиевич успешно трудится в отделении. Ежегодно с весны на сезон пересаживается на мощный К-700, культивирует почву, затем — пары, а зимой его можно увидеть на «беларусе», подвозит корма к месту зимовки общественного скота.

Как коммунист Ф. К. Нигаматов не ограничивается лишь своей основной работой. К тому же он хороший наставник. Ежегодно оказывает большую помощь молодым механизаторам, показывая,

обучая их своему ремеслу. В то же время много сил и энергии приносится отдавать и общественной работе. Так, два созыва он являлся депутатом районного, 4 — депутатом сельского Советов. И сейчас он член профкома отделения.

Труд коммуниста Ф. К. Нигаматова оценен по достоинству. Он награжден орденами Трудовой славы II и III степеней, многими Почетными грамотами, в том числе Президиума Верховного Совета БАССР, ценностями подарками.

Сейчас Ф. К. Нигаматов вновь впереди соревнующихся. Стремится сделать больше, лучше. Понимая важность и значимость тех задач, которые выдали майский и ноябрьский (1982 г.) Пленумы ЦК КПСС, он вносит в их решение свой достойный вклад.

А. ГАЛЛЯМОВ,
секретарь парткома
ордена Ленина
Матраевского совхоза.

Много недостатков в работе бытового обслуживания населения. Заказы по пошиву выполняются некачественно.

Ежедневно мы бываем в магазинах, здесь также встречаешь грубость продавцов, на замечания они не реагируют.

В общем, чтобы улучшить работу по благоустройству, бытового обслуживания, коммунального хозяйства, торговли, культурного сопровождения мы, все депутаты, а нас не мало, не должны проходить мимо безобразий, постоянные комиссии также должны работать лучше.

Большие задачи поставлены перед нами в одиннадцатой пятилетке. Нет сомнения, что сельский Совет в тесной связи с народными массами, при помощи депутатов внесет весомый вклад в реализацию решений XXVI съезда КПСС, выполнение заданий пятилетки.

Н. ФЕДОРОНКО,
депутат Акъярского
сельсовета.

производства в товарищеских судах. Исполнение решений, их воспитательная и предупредительная работа после принятия решения и «Роль товарищеских судов в укреплении трудовой дисциплины и обеспечении сохранности социалистической собственности».

ние препаратов в растениеводстве позволит сберечь в целом по стране почти треть урожая, которая раньше уничтожалась вредными насекомыми и болезнями. Внедрение в сельское хозяйство разработок института дает экономический эффект около 30 миллионов рублей ежегодно.

Микробиологические препараты, созданные в институте, отличают высокая эффективность. Так, например, использование в животноводстве кормогризина дает прибавку 3,3 килограмма мяса на один грамм антибиотика. Примене-

Твои дела, комсомол

С молодым задором

Еще с малых лет Саша увлекался техникой. Бывало, после школы он полдуга пропадал в ремонтной мастерской, где обычно собирались механизаторы, ремонтировали свои тракторы. Не отрывая глаз, он смотрел на руки мастеров своего дела, которые «клевали» ту или иную деталь техники. Это и определило его дальнейший трудовой путь.

Уже с девятого класса Саша окончательно пришелся к технике, бесменно находился в ученической производственной бригаде. Полученные теоретические знания в школе умело применял на практике.

Действительная трудовая биография Александра Драгунова началась в 1976 году. Получив вместе с аттестатом зрелости удостоверение механизатора третьего класса, он сразу сел за рычаги трактора.

А дальше служба в рядах Советской Армии. И здесь А. Драгунов с честью и достоинством выполнял свой воинский долг перед Родиной. Являясь отличником боевой и политической подготовки, в совершенстве владел военной техникой, активно участвовал в общественной работе. Об этом говорят благодарственные письма от командира части. Почетные грамоты.

После службы он вернулся в родное село и сел опять на трактор. С тех пор уже прошло шесть лет. За эти годы Александр пришелся выполнять разные сельскохозяйственные работы на своей машине. И где бы он ни работал, всегда показывал образцы самоотверженного труда.

По итогам социалистического соревнования 1982 года среди механизаторов совхоза Александр занял одно из первых мест. В период вспашки зяби он ежедневно сменную норму выполнял на 120—130 процентов. И на тракторе Т-4, вспахах 210 гектаров зяби, он занял тре-



тье место. В честь победителя несколько раз был поднят флаг трудовой славы совхоза, о достигнутых успехах рассказывали «Молния», «Боевые листки». За высокие производственные показатели во втором году одиннадцатой пятилетки он награжден бесплатной туристической путевкой.

Отличный производственник несколько раз награждался переходящим кубком Башкирского обкома комсомола и райкома ВЛКСМ, по итогам десятой пятилетки — бронзовым знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки», многими Почетными грамотами райкома комсомола, дирекции, паркного, профсоюзного и комсомольского комитетов совхоза.

Мало времени остается у механизаторов для культурного отдыха, но Александр часто можно видеть в клубе среди молодежи. Ведь он член комсбюро отделения, член народной дружиной. Все мероприятия молодежи не проходят без участия А. Драгунова. Он хороший спортсмен, увлекается хоккеем, легкой атлетикой.

У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКЕ: А. Драгунов.

Фото В. УСМАНОВА.

Его работой довольны

Трудовая биография ветеринарного техника Бузавлыкской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза Виктора Ивановича Исаева, как и у других животноводов, проста: с детства любил животных, а после окончания школы пошел работать на ферму. Но вскоре Виктор Иванович решил стать ветеринарным техником и поступил учиться в сельское профтехучилище.

После окончания училища В. И. Исаев вернулся в родной совхоз и начал работать ветеринарным техником. В первые годы, конечно, были трудности, но настойчивость и трудолюбие помогли ему преодолеть их.

Трудовой день Виктора Ивановича начинается с шести часов утра. Проверяет состояние здоровья животных, раздает телятам лекарства, витамины, микроэлементы. Если заболело животное, то срочно делает уколы.

Каждый зимний день для В. И. Исаева напряженный. Это и понятно. Потому что идет на ферме массовый отел коров. Тут почти каждому новорожденному теленку нужна ветеринарная помощь. А доярки и скотники родильного отделения всегда довольны работой Виктора Ивановича.

З. БАЛАПАНОВ,
селькор.

Советское строительство

Не чувствуется ответственность

В работе местных органов власти важное значение имеют, безусловно, вопросы улучшения обслуживания людей, выполнение планов строительства жилья, школ, больниц, детских садов.

Поэтому мы должны стремиться к тому, чтобы производственные дела тесно увязывались с удовлетворением социальных запросов трудящихся. Что сделано в райцентре в этом отношении? В районном центре построен хороший Дом культуры — он должен быть центром идеологической, политико-воспитательной работы. По уровню его деятельности судят о духовной жизни села. Если интересы и содержательности его мероприятий — считай, что выше общественная и трудовая активность людей,

здравое нравственный климат, крепче правопорядок. Наш же Дом культуры не задает тон в культурной жизни села, работает очень плохо, хотя в штате насчитывается около 20 человек. Может быть, теперь улучшится работа при новом директоре Дома культуры.

В минувшем году построили замечательный «сказочный городок» для детей. Не прошло еще и полгода как его построили, а уже начали ломать, в этом повинны в основном родители, которые не знают, где бывают их дети до глубокой ночи.

Заложили очень хороший парк, но, если не следить там за порядком, то его так же могут уничтожить.

О благоустройстве говорим много, и благоустра-

иваетя наше село. Но ведь что получается, сегодня прокладывают асфальт, а завтра его раскапывают. Сейчас почти все улицы Акъяра изрыты, памятник целинникам пока был в изгороди, хоть похож был на памятник, а сейчас разгордили, асфальт завалили мусором, памятник весь ободраный и на этом вся работа кончилась. Кто-то должен, наверное, держать ответ за такие безобразия?

Коммунальное хозяйство к зимним условиям не подготовилось. В квартирах нет тепла. Хорошо, что мы взрослые можем терпеть, а о детях ведь надо думать! Отсюда и болезни всякие. Почему не чувствуют ответственности те рабочие и руководители, кому поручен этот участок работы?

Н. ФЕДОРОНКО,
депутат Акъярского
сельсовета.

производства в товарищеских судах. Исполнение решений, их воспитательная и предупредительная работа после принятия решения и «Роль товарищеских судов в укреплении трудовой дисциплины и обеспечении сохранности социалистической собственности».

ние препаратов в растениеводстве позволит сберечь в целом по стране почти треть урожая, которая раньше уничтожалась вредными насекомыми и болезнями. Внедрение в сельское хозяйство разработок института дает экономический эффект около 30 миллионов рублей ежегодно.

Микробиологические препараты, созданные в институте, отличают высокая эффективность. Так, например, использование в животноводстве кормогризина дает прибавку 3,3 килограмма мяса на один грамм антибиотика. Примене-

28 декабря в зале заседаний райисполкома состоялся семинар, в котором приняли участие председатели товарищеских судов, председатели профкомов хозяйств. Перед собравшимися выступили Ф. Г. Гибадуллин — помощник прокурора района, С. С. Биктимеров — юрист управления сельского хо-

Состоялся семинар

зяйства, Н. М. Тухватуллин — адвокат района. Они прочитали лекции «Основы законодательства СССР и союзных республик об административных правонарушениях и основы жилищного законодательства СССР и со-

Свыше 30 высокозэффективных микробиологических препаратов для внедрения в сельское хозяйство в течение одиннадцатой пятилетки разработали специалисты



Всесоюзного научно-исследовательского института микробиологических средств защиты растений и бактериологических препаратов. Ученые намечены к осуще-

Передовики пятилетки

РАБОТАЕТ НА СОВЕСТЬ

Каждый год, подводя итоги социалистического соревнования шоферов колхоза «Красное знамя», среди передовиков производства называют имя водителя автомашин ГАЗ-51 Виктора Романовича Мещерякова.

— В. Р. Мещеряков спокойный, работает на совесть, со знанием дела. Очень исполнительный, любит технику и хорошо знает ее. Свое мастерство передает другим, всегда приходит на помощь молодым водителям. Большим уважением и авторитетом пользуется он в коллективе агрофабрики и у односельчан, — так отзываются о нем руководители колхоза.

Заслужил Виктор Романович такое уважение своим добросовестным и кропотливым трудом.



Любит он свою профессию. Поэтому техническое состояние его машины всегда отличное и не зря водитель первого класса на своем ГАЗ-51 работает уже 10 лет без простоев.

Трудно подсчитать сколько проехал он километров, а за рулем автомашины он уже 15 лет. За эти годы ему пришлось перевозить немало различных сельскохозяйственных грузов. Часто выезжает Виктор Романович за различными грузами в самые дальние районы, но он в пути всегда спокоен, ибо за техническим состоянием своей машины следит постоянно и уверен, что она его никогда не подведет.

Отличный производственный задание десятой пятилетки выполнил за

четыре года. Особенно высокие результаты Виктор Романович добился в году 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик. При годовом плане 39600 тонна-километров он сделал 65595 тонна-километров.

НА СНИМКЕ: В. Мещеряков.



Мастер высокого надоя

Зима — пора напряженной работы на фермах. Не зря ее называют экзаменом для животноводов. «Уже в зимний период необходимо обеспечить значительное повышение надоя молока от коровы, добиться устойчивого роста производства и закупок животноводческих продуктов, — подчеркивается в постановлении ЦК КПСС «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и закупок продуктов животноводства в зимний период 1982 — 1983 года». Это хорошо понимает оператор машинного доения второго класса Абубакировской молочнотоварной фермы колхоза «Красный доброволец» Шамсиниса Усманова Алибаева.

16 лет она работает в животноводстве, из них десять лет — дояркой. Соединяя опыт с любовью к своей профессии, Шамсиниса Усманова ежегодно перевыполняет задание по надоя молока от коров и добивается хороших показателей в социалистич-

ском соревновании животноводов колхоза. Так, во втором году пятилетки она получила от каждой фуражной коровы своей группы по 2830 килограммов молока при социалистическом обязательстве 2400 килограммов. Это второй результат среди доярок колхоза. За счет чего в равных условиях, при одинаковом рационе кормления, она получает больше молока?

Получив пять лет назад группу первотелок, она заботливо ухаживала за ними, хорошо их подготовила к отелю. Первотелки приучались постоянно в одно время получать корм, привыкли к дойке. Умело подготовила Шамсиниса Усманова первотелок к машинному доению. Ежедневный массаж вымени коровы, все это, в конечном счете, увеличивает молокоотдачу.

Добросовестность, выполнение всех зоотехнических правил позволяют Шамсинисе Усмановой добиваться хороших результатов не только по надоя молока, но и по получению приплода. Так, в последние годы она от каждой коровы своей группы получает по теленку и по условиям социалистического соревнования Шамсиниса Усманова ежегодно премируется теленком.

И. УРАЛОВ.

НА СНИМКЕ: Ш. Алибаева.

Фото В. УСМАНОВА.

Шамсинисе Усмановна в совершенстве владеет мастерством машинного доения. Выдаивает коровы она всегда в одной последовательности, у нее есть свой заведенный порядок. Перед началом доения, прежде чем нанести аппарат, Ш. У. Алибаева делает массаж вымени коровы, все это, в конечном счете, увеличивает молокоотдачу.

Добросовестность, выполнение всех зоотехнических правил позволяют Шамсинисе Усмановой добиваться хороших результатов не только по надоя молока, но и по получению приплода. Так, в последние годы она от каждой коровы своей группы получает по теленку и по условиям социалистического соревнования Шамсиниса Усманова ежегодно премируется теленком.

Коллектив третьего гурта Абубакировской молочнотоварной фермы в течение года уделял первенство в социалистическом соревновании среди дойных гуртов колхоза. Рядом с молодыми животноводами здесь неустанно трудится опытная доярка, неоднократный победитель соцсоревнования Шамсиниса Усманова Алибаева.

И. УРАЛОВ.

Фото В. УСМАНОВА.

Зимний день — урожай

Наш район относится к зоне недостаточного и неустойчивого увлажнения, подвергающейся в отдельные годы в большей или меньшей степени засухе. Климат у нас резко засушливый. Это знает каждый хлебороб. Сильные засухи вызывают примерно один раз в пять лет.

По многолетним данным метеорологической станции Акъяр среднегодовое количество осадков составляет 280 миллиметров. Основная мас-

тва намного больше среднерайонного. Доведенное задание по снегозадержанию в прошлую зиму недовыполнены колхозы имени Фрунзе, «Новый путь» и Манакский совхоз. Как показала осень, в этих хозяйствах средняя урожайность зерновых была ниже среднерайонной. Здесь недопонимают еще, какую важную роль для нас играет влагонакопление на полях.

Между тем, эффектив-

ски положено провести снегозадержание на всей этой площади.

В эти зимние дни много неотложных дел у земледельцев. Их главная забота о том, чтобы заложить надежную основу высокого урожая третьего года одиннадцатой пятилетки. Одним из основных агротехнических условий получения высокого уровня является накопление влаги на пашне.

В хозяйствах района имеется 123 снегопаха. На белую пахоту вывели агрегаты в колхозе имени Калинина, Акъярский, Таналыкский, Манакский и Матраевский совхозы. Руководители и специалисты этих хозяйств понимают, что раннее задержание снега на полях — это будущий урожай. Эта работа требует высокой оперативности, ответственности со стороны механизаторов и специалистов хозяйств.

Каждому колхозу и совхозу решением исполнкома райсовета доведен план снегозадержания, всего же в районе предстоит провести снегозадержание на площади 185200 гектаров.

Борьбу за высокую отдачу каждого гектара надо вести целеустремленно, повседневно. Она должна быть в центре внимания руководителей и специалистов колхозов и совхозов, всех земледельцев, чтобы добиться намеченных рубежей в производстве и продаже зерна государству, внести свой вклад в выполнение Продовольственной программы.

К. ХИЛАЖЕВ,
старший агроном рай-
сельхозуправления.

НАУКА — ПЯТИЛЕТКЕ

Чистотой и даже комфортом на фермах Краснодарского животноводческого комплекса, что в окрестностях Тбилиси, животноводы обязаны ученым. Специалисты в области строительства разработали состав полимербетона, из которого настлан пол в помещениях. По способности сохранять тепло, пластичности он не уступает деревянному, а по прочности, гигиеничности и долговечности намного превосходит дерево, и керамические плиты. Такой пол не впитывает запахов, уход за ним не труден. Это облегчает труд и экономит время обслуживающего персонала.

— Незначительные, казалось бы, перемены комфорта в условиях сказа-

лись и на животных, — отмечает заведующая отделом Закавказского филиала Всесоюзного НИИ ветеринарной санитарии А. Тавадзе. — Привес свиней, содержащихся в помещениях с полимербетонным полом, возрос на 60—80 граммов в сутки по сравнению с содержащимися в «стандартных» условиях.

Специалисты подсчитали: повышение привеса свиней в переоборудованных фермах равноценно увеличению производительности комплекса примерно на 20—30 процентов.

Что же касается материальных затрат, то они незначительны. Изготавливается полимербетон из дешевого местного сырья — вулканического шлака, ко-

Комфорт — и на ферме

торого в горах Кавказа — в избытке. Повышает теплостойкость, упругость и гигиенические свойства бетона небольшая добавка в раствор жидкого латекса, — синтетического каучука, выпускаемого отечественной химической промышленностью. Если учсть, что деревянный пол изнашивается на фермах через полтора-два года, керамический — в среднем через три, в эксплуатации полимербетона рассчитана на 20—25 лет, то понятно, насколько такая замена выгодна.

Внедрение разработки ученых «ГрузНИИстрем» стало хорошим подспорьем животноводам республики.

К. ЧХОМЕЛИДЗЕ,
корр. ТАСС,
Тбилиси.

О людях хороших**С ЛЮБОВЬЮ К ДЕТЬЯМ**

Есть такие учащиеся, которые умением держать себя, хорошей учебой, готовностью в любую минуту помочь одноклассникам, завоевывают уважение не только товарищей, но и учителей. Тамара была из таких. Ею гордились в школе. Она выделялась среди учеников не только хорошей учебой, но и умением хорошо плясать и петь, способностью организовывать различные школьные вечера, ни одно внеклассное мероприятие не обходилось без участия Тамары.

Незаметно, как отзавчавшая звонкая вечерняя мелодия, пролетели шумные детские годы. По тропинке, по которой Тамара многие годы бегала в школу, стали ходить другие ребята.

Да, люди выходят на широкую дорогу жизни с маленьких тропинок. Узкие тропы, бегущие начали в Подольске, привели Тамару в Белорецк, в педагогическое училище. Она и здесь училась только на отлично, активно участвовала в общественной жизни. Все силы Тамара отдавала, чтобы постичь «учительские секреты» лучших преподавателей училища, чтобы стать самой хорошей учительницей.

Молодого специалиста снова встречают родные поля, родное село. Ее назначают учительницей Подольской средней школы. Но вскоре Тамара Федоровна решает дальше повышать свои знания и заочно поступает в Орский педагогический институт.

...Успех в формировании педагогического мастерства находится в большой зависимости от личных качеств учителя, среди которых большое значение имеют любовь к профессии, детям, призвание.

Бойкая с детства Тамара Федоровна никогда не жалуется на трудности, при неудачах не унывает. Все свободное от работы время она отдает внеклассной работе. Создает различные кружки, организует вечера, встречи учащихся с ветеранами войны и труда, с выпускниками своей школы. А во время урока Тамара Федоровна много внимания уделяет воспитанию у своих питомцев аккуратности, трудолюбия, усидчивости, настойчивости в достижении цели, чувства ответственности и активности.

В своей повседневной работе Тамара Федоровна ставит перед собой вопрос: «Как я учу и как учятся мои ученики?». На этот вопрос она сразу нашла правильный ответ. Тамара Федоровна имеет хорошую теоретическую и методическую подготовку. Уроки отличаются большой целенаправленностью по формированию у учащихся умения и навыков учебного труда, проходят в спокойной и доброжелательной форме. Умеет выделить главное в изучаемом материале и акцентировать внимание учащихся. На уроках и после них систематически про-



водит индивидуальную работу, применяет элементы проблемного обучения, что помогает учителю добиваться высокой успеваемости.

Хорошему организатору, опытному педагогу вскоре предложили стать заместителем директора по учебной части школы. Она активно участвует в методической работе, пропаганде педагогических знаний среди учителей и родителей.

Чтобы хорошо учить детей, учителю нужно постоянно пополнять свои знания. Поэтому Тамара Федоровна много работает над совершенствованием знаний учителей школы по педагогике, методике обучения. Особое внимание она уделяет кабинетной системе обучения. Постоянно силами учителей предметные кабинеты насыщаются богатым содержанием, оборудуются техническими средствами, наглядными пособиями, превращаются в мощную учебную базу. Поэтому кабинеты школы в последние годы признаны лучшими в районе.

15 лет трудилась Тамара Федоровна заместителем директора по учебной части, 15 лет она неустанно отдавала свое педагогическое знание и учителям, и ученикам. Лишь в 1981 году по состоянию здоровья Тамара Федоровна стала преподавателем истории.

Современное преподавание истории немыслимо без хорошо оборудованного учебного кабинета. А у Тамары Федоровны он в полном порядке. Здесь находится краеведческий музей. В нем — первый номер газеты «Искра», указы русского царя Петра I, штыки, гильзы, патроны времен гражданской войны, старинные орудия труда, коллекция монет социалистических стран, царские и советские деньги, различные старинные украшения, боевые и трудинные медали покойных И. Ф. Маскина и В. Е. Дробот. Стенды «История нашего села», «История нашей школы», викторина «Знаешь ли ты свой край», различные стенды

и плакаты, а шкаф заполнен раздаточными материалами и наглядными пособиями по предмету. В кабинете накоплены 300 диафильмов, 250 диапозитивов, 100 кинофильмов.

Уроки ее насыщены творческой работой учащихся, различными видами самостоятельной работы. Поэтому по ее предмету из года в год успеваемость учащихся высокая. В последние шесть лет Т. Ф. Хухлова работает без второгодников, а количество учащихся, занимающихся на «4» и «5» составляет 70—82 процента.

Тамара Федоровна — руководитель методического объединения учителей истории. Она выступает с докладами, дает открытые уроки. Ее опыт по дифференцированному обучению и повторению на уроках обобщен в школе. Большую практическую и методическую помощь оказывает учительница молодым учителям. Ежегодно за нее закрепляются практиканты из педагогических училищ и институтов.

Какое сердце и какая душа нужны человеку, чтобы через все испытания жизни нести свою любовь и преданность сложному и тонкому педагогическому труду! Тамара Федоровна не заметила как пролетели 23 года, отданные школе, детям! За это время она познала и радость успехов, и горечь неудач, но ни разу не изменила своей любимой работе. Проходили годы, а любовь к детям росла и крепла. И, конечно, есть что вспомнить, есть что рассказать!

Перед глазами учителницы прошли те 23 года педагогической деятельности, которые она провела в родной школе, в родном селе. Она задумчиво смотрит на детей, сидящих за партами, и подводит итоги своим думам: за эти годы через руки и сердце прошли сотни мальчишек и девчонок с разными характерами, наклонностями, уровнем развития, и всем им она была обязана дать прочные знания. Среди них ныне есть учителя,

на снимке: Т. Хухлова ведет урок истории в 6-ом классе.

Фото В. УСМАНОВА:

Голубой ЭКРАН

ВТОРНИК, 4 января
8.00 — Время. 8.40 — Музыкальная сказка. 9.10 — Документальные фильмы. 10.05 — «Свадьба в Малиновке». Художественный фильм. 11.35 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Пятiletka: дело каждого. Документальные фильмы. 15.05 — Концерт. 15.30 — «Ночь Подмосковного села». 16.00 — Документальный фильм. 16.35 — Спортивный клуб. 18.00 — В каждом рисунке — сказка. 18.10 — Сегодня в мире. 18.30 — Международная встреча по хоккею. Сборная СССР — «Филадельфия Файерс». 20.30 — Время. 21.05 — «Это было недавно. Образцов рассказывает...» 21.55 — Сегодня в мире.

СУББОТА, 8 января
8.00 — Время. 8.40 — Мультфильм. 8.55 — Для вас, родители. 9.30 — 2-й тираж «Спортлото». 9.40 — Выступление выпускников школы-студии Государственного ансамбля народного танца. 10.25 — Документальный фильм. 10.55 — Творчество народов мира. 11.25 — Позиция Я. Симякова. 12.05 — Президент Новогодней елки в Кремлевском Дворце съездов. 13.05 — Фильм-концерт. 14.00 — Сегодня в мире. 14.15 — В мире животных. 15.15 — Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 15.45 — Художественный фильм. «Ждите меня, островов». 16.55 — Документальный фильм. 18.05 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Парное катание. Произвольная программа. 19.00 — Встреча с оперой. Спектакль Государственного академического Большого театра Союза ССР «Пиковая дама». 20.30 — Время. 21.05 — Продолжение «Пиковой дамы». 23.10 — Новости.

СРЕДА, 5 января
8.00 — Время. 8.40 — Мультфильмы. 9.25 — Концерт. 9.50 — Документальный телесериал. 10.15 — Телеспектакль «Жена». 11.30 — Новости. 14.00 — Новости. 14.15 — Документальные фильмы. 14.55 — Отзовитесь, горнисты! 15.40 — Кубок СССР по волейболу. Женщины. Финал. 16.10 — Адреса молодых. 16.25 — «Альые паруса». Многосерийный художественный фильм. 3-я серия. 17.30 — Наука и жизнь. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Международная встреча по хоккею. Сборная СССР — «Миннесота Норт Старз». 20.30 — Время. 21.00 — Вечер народного артиста СССР Владимира. 22.45 — Сегодня в мире.

ЧЕТВЕРГ, 6 января
8.00 — Время. 8.40 — Новые мультфильмы. 9.10 — Песни и танцы народов СССР. 9.50 — Телесериал. 10.20 — Художественный фильм. «Принц и нищий». 11.35 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — По Сибири и Дальнему Востоку. 15.30 — Концерт. 15.50 — Веселые старцы. 16.35 — Шахматная школа. 17.05 — Фильм-концерт. 17.45 — Ленинский университет миллиона. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — К годовщине Победы революционно-патриотических сил в Кампучии. Киноочерк. 19.00 — Кинокомедия. «Свадьба в Малиновке». 20.30 — Время. 21.05 — Заключительный концерт фестиваля «Русская зима». 2-е отделение. По окончании — Сегодня в мире.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 января
8.00 — Время. 8.40 — Документальный фильм. 9.00 — Будильник. 9.30 — Служба Советскому Союзу! 10.30 — «Здоровье». 11.15 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.45 — «Хочу все знать». Киножурнал. 12.00 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Спортивные танцы. Произвольный танец. Мужчины. 13.30 — Сельский час. 14.30 — Музикальный киноконцерт. 15.00 — Фильм-спектакль Московского театра сатиры «Малыш и Карлсон, который живет на крыше». 16.30 — Клуб кинопутешествий. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Концерт. 20.30 — Время. 21.05 — Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины. ЦСКА — «Динамо» (Москва). 21.45 — Чемпионат СССР по фигуристам катанию.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Педагогический коллектив Акъярской средней школы № 2 выражает глубокое соболезнование старшей пионервожатой Янузаковой З. А. по поводу смерти отца

ТАВЛЫКАЕВА Ахмедьяна Ситдыкова.

Хайбуллинское производственное управление жилищно-коммунального хозяйства выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда, члена КПСС

ШАПОШНИКОВА Владимира Яковлевича.

Правление колхоза имени Фрунзе выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины почетного колхозника ЮЛДАШБАЕВА Хасана Шайхисламовича.